Vol. 60. No. 6 Nov. 2007, 739 ~ 744

朱子戟

(武汉大学 哲学学院, 湖北 武汉 430072)

[**作者简介**] 朱子戟(1928-), 男, 山东滕州人, 武汉大学哲学学院教授, 主要从事马克思主义哲学发展史研究。

[摘 要]马克思的《关于费尔巴哈的提纲》和恩格斯的《路德维希。费尔巴哈和德国古典哲学的终结》,不仅在理论原则、基本观点上是完全一致的,而且二者所要达到的最终目的也是相同的。借口某些范畴是否"凸显"、"哲学观的出发点不同"等,把《提纲》与《终结》对立起来,是不对的,以现代西方哲学的范式解读马克思、恩格斯的著作是错误的。

[关键词]费尔巴哈;实践;哲学基本问题

[中图分类号]B014 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2007)06-0739-06

1888 年, 恩格斯在《路德维希。费尔巴哈和德国古典哲学的终结》(以下简称《终结》)出版单行本写的"序言"中, 曾讲明了将马克思 1845 年拟的《关于费尔巴哈的提纲》(以下简称《提纲》)作为《终结》一书的附录公之于世的目的和意义,并称赞《提纲》是"包含着新世界观的天才萌芽的第一个文件,是非常宝贵的"。这就深刻表明《终结》与《提纲》的思想实质、特别是关于对费尔巴哈的基本观点的分析和批判是完全一致的。

但是,现代西方的马克思和恩格斯"对立论"者却断言,从马克思的《提纲》到恩格斯的《终结》,有一个从能动主义到机械的简单唯物主义的转换。他们说《提纲》是以人为中心的,论述了能动的实践因素在认识中的意义;《终结》是以物质为中心的,论述了哲学基本问题,没有突出实践在认识论中的重要意义。国内理论界多数论者是反对西方"对立论"的观点的,对《终结》的历史贡献和理论意义,以及在马克思主义哲学发展史上的重要地位等问题,都作了充分肯定和深刻阐述。但是,近几年,早已被批判了的"对立论"的这种主观论断的错误观点,在国内却又有研究者予以重新宣扬。他们从主观设定的观念出发,对《提纲》和《终结》中的某些论断,进行肆意阐释,并美其名是作"学术性"研究。他们认为,马克思在《提纲》中是"从实践出发",恩格斯在《终结》中对马克思论断的理解是"从自然界出发"的。他们说:"在《终结》的序言中,虽然恩格斯把《提纲》称为'包含着新世界观的天才萌芽的第一个文件',但我们发现。恩格斯叙述哲学基本问题的出发点仍然与马克思的出发点存在着重要的差异。"他们"认为,这些差异主要表现在以下三个方面":"从实践出发,还是从自然界出发";"从本体论维度理解实践,还是从认识论维度理解实践";"从人的问题着眼。还是从纯粹思想的问题着眼。"[1](第242-256页)这种"学术性"的研究实为罕见,它把二者在不同时期、针对不同话语对象而作的论断,硬是扯在一起作主观的类比,这是对原典的曲解。尽管在他的"阐释"中引证了原典中的原话,但他们不顾马克思和恩格斯创作原典的时代背景、创作原典的直接原因和针对的具体问题,又不从原典原话的逻辑和具体内涵出发作阐释,而是从他们设

置的观念逻辑出发,作了错误的阐释。其实,这种所谓"学术性"研究的重新阐释,并不新鲜,也不是什么"新见"。早在 20 世纪 80 年代末,国内就有人鲜明地提出来了,认为《终结》有其历史局限性和理论上的缺陷,"它的主要局限性表现在对哲学基本问题的概括和对哲学体系的表述上,它没有突出实践的内容,对主体的作用也有所忽视"^[2](第5页)。我们认为,这些见解是偏颇的,是不符合恩格斯撰写《终结》原意的,是对《终结》的"好读"而未甚解的表现。不过,这也确实向我们提出了如何研读原著文本的问题,特别是如何深刻而正确地理解恩格斯将《提纲》作为《终结》的附录公之于世的目的和意义。为此,我们认为,首先,必须认真地研读恩格斯于 1888 年为《终结》写的"序言"。其次,在正确地理解"序言"的基础上,对《终结》和《提纲》从精神实质上进行历史的和逻辑的比较研究,然后才可能全面地正确理解和把握恩格斯在出版《终结》时,将马克思的《提纲》作《终结》的附录公之于世的重要意义。

首先,我们应该研读恩格斯于 1888 年为《终结》写的"序言",其中有三点是值得着重理解的。第一, 恩格斯引证马克思的话说,1845 年马克思和他"在布鲁塞尔着手'共同阐明我们的见解'——主要由马 克思制定的唯物主义历史观——'与德国哲学的意识形态的见解的对立;实际上是把我们从前的哲学信 仰清算一下。这个心愿是以批判黑格尔以后的哲学的形式来实现的' »[3 (第211页)。这里是说, 在1845 年, 马克思和恩格斯共同写作《德意志意识形态》的真正的历史原因之一, 用恩格斯后来回顾当时的历史 情况的话说, 他和马克思"两人已经深入到政治运动中; 我们已经在知识分子中间, 特别在德国西部的知 识分子中间获得一些人的拥护,并且同有组织的无产阶级建立了广泛联系。我们有义务科学地论证我 们的观点, ……首先是争取德国无产阶级拥护我们的信念。我们明确了这一点以后, 就立即着手工作 了。"[3] (第197页)这里充分表明,当时马克思和恩格斯在政治观点上是一致的,在理论见解上是相同的, 而且《德意志意识形态》第1章的主要内容,不仅是依据《关于费尔巴哈的提纲》的理论原则和基本观点 进行了阐述, 而且是对《提纲》的某些论点作了引申和补充。第二, 恩格斯在"序言"中说: "从那时起已经 过了四十多年,马克思也已逝世,而我们两人谁也没有过机会回到这个题目上来。关于我们和黑格尔的 关系,我们曾经在一些地方作了说明,但无论哪个地方都不全面系统的。 至于费尔巴哈,虽然他在好些 方面是黑格尔哲学和我们的观点之间的中间环节,我们却从来没有回顾过他。"[3] (第211-212页)这里表 明, 对黑格尔哲学的分析和评判, 尽管不全面系统, 但还是进行过分析和评判, 而对费尔巴哈却从来没有 做过像对黑格尔哲学那样的分析和评判: 加之《新时代》杂志要求恩格斯针对施达克关于费尔巴哈哲学 的错误观点,写一篇全面系统评析费尔巴哈哲学的论述,恩格斯认为是很有必要性的。 为此,恩格斯不 仅写了全面评析费尔巴哈哲学的系统文章, 并于 1888 年辑 5% 终结》一书, 而且还把马克思 40 年前拟好 的《关于费尔巴哈的提纲》作为《终结》的附录公之于世,以表明他和马克思关于费尔巴哈哲学的分析和 评判的观点是一致的。因此,我们认为,把《终结》和《提纲》对立起来,不仅违背和扭曲了恩格斯的初衷, 而且是与历史实际不相符的,是一种非历史主义的错误倾向。第三,恩格斯说:"在这篇稿子送去付印之 前,我又把1845—1846年的旧稿(指《德意志意识形态》——《马克思恩格斯全集》编者注)找出来看了一 在这一目的是不适用的。可是我在马克思的一本旧笔记中找到了十一条关于费尔巴哈的提纲,现在作 为本书附录刊印出来。"^[3] (第 211-212 页) 这说明《终结》和《提纲》对批判施达克的错误观点和全面系统评 析费尔巴哈哲学的根本目的,具有同样重要的意义。把二者对立起来是没有依据的主观臆断,是不会得 到认同的。

因此,我们认为,《终结》与《提纲》不仅在理论原则、基本观点上是完全一致的,而且在所要达到的根本目的上也是完全一致的。这里也说明:真正忠于马克思主义哲学原著的文本,不是从中摘取片言只语或借口某些范畴是否容易,就主观武斯地大做文章,是后得出违背文本的错误结论,误导了读者。自觉

不自觉地淡化或贬低了马克思著作的理论意义和历史地位。为此,要树立起历史主义的原则和态度,要像列宁要求的那样:"马克思主义的全部精神,它的整个体系,要求人们对每一原理都要(a)历史地,(β)都要同其他原理联系起来,(r)都要同具体的历史经验联系起来加以考察。"^[4] (第 785 页)只有如此,才能真正破除洋教条主义以现代西方哲学的范式为"中介"解读马克思恩格斯著作的不良倾向;才能真正做到挖掘和高扬原著本身的学术价值和理论意义,以引导干部和群众用科学的态度对待马克思主义的原著,运用其中的基本观点和方法指导新的实践。

我们说, 恩格斯的《终结》和马克思的《提纲》的理论原则、基本观点和所要达到的目的, 虽然是一致的和相同的, 但是在形式上和某些具体内容的阐述上或对某些论点的强调上, 还是有相异之点的。事实上, 恩格斯公开发表马克思的《提纲》, 在其评论中已做了说明。恩格斯说: "这是匆匆写成的供以后研究用的笔记, 根本没有打算付印。但是它作为包含着新世界观的天才萌芽的第一个文件, 是非常宝贵的。"[3] (第212-213页) 这里, 就深刻地启示着我们如何科学地理解《提纲》和《终结》的差别:

首先,《提纲》和《终结》是不同时代的作品。前者是在马克思主义哲学初创时期,为建立哲学理论体系而制定的要领,是供进一步研究用的,没有打算公开发表;后者,是在马克思主义哲学基本理论创立之后,经过 40 余年的社会实践和科学发展的检验,以及经过了与非马克思主义哲学和反对马克思主义哲学的论战,"马克思的世界观远在德国和欧洲境界以外,在世界的一切文明语言中都找到了拥护者。"[3](第 212 页)它已经成功地把欧洲绝大多数社会主义者团结在统一的战士队伍中,使两半球的无产者在一面旗帜下团结起来。为全面系统阐述马克思主义哲学形成和发展的历程,总结概括马克思主义哲学各个方面的基本原则和本质特征而写的专著,是对马克思恩格斯同黑格尔哲学的关系——即他们是怎样从黑格尔哲学出发又怎样同它脱离的以及他们的哲学观同黑格尔哲学观的本质区别等问题所作的一个简要而系统的阐述。简言之,《终结》是恩格斯在总结、回顾马克思主义哲学发展 40 年历程的结晶,它是集马克思恩格斯哲学观点之大成。

其次,就具体的论述内容看、《提纲》和《终结》所针对分析批判的对象在范围上有所不同。前者主要是针对费尔巴哈人本主义唯物主义哲学的直观性、抽象性及其在历史观上的唯心主义性质。概述了马克思主义的实践观、历史观、人学观等。后者是通过批评施达克对费尔巴哈哲学的曲解,针对混淆马克思主义哲学同德国古典哲学的本质区别,全面系统地阐明了马克思主义哲学与德国古典哲学的区别和联系,不仅全面系统地分析和批判了黑格尔哲学,而且还对作为旧作物主义最后代表的费尔巴哈哲学进行了历史的全面系统的分析批判,指出费尔巴哈的唯物主义同 18 世纪的唯物主义一样,具有机械性、形而上学性、是唯心主义历史观。但与庸俗唯物主义是根本不相同的,深刻地阐明了马克思主义哲学认识论、辩证法、自然观和历史观。仅就批判费尔巴哈哲学来说,《提纲》和《终结》在批判的详略方面是有所不同的。《提纲》就马克思主义哲学的实践观、人学观、社会历史观、宗教观及其在哲学发展史上革命变革的意义等方面,作了概括的纲领性的论说;《终结》则对上述诸方面的根本观点,不仅作了历史的阐述,而且阐述得更为系统和细致。不仅论证经济发展对人类社会历史发展规律的异同,还阐述了宗教变迁和社会历史变化的关系;不仅论证经济发展对人类社会历史发展与变化的重要作用,还阐明历史中心人物的思想动机的关键作用。此外、《终结》的另一重要内容就是为偿还"一笔信誉债",通过历史地论述了马克思、恩格斯怎样从黑格尔"哲学出发并且怎样同它脱离的过程",深刻地批评了施达克的《论费尔巴哈》中关于一般唯物主义和庸俗唯物主义的错误观点。

再次,就《提纲》和《终结》的形式及其历史作用来说,二者是不相同的。 前者只是一份供进一步研究用的、没有打算付印的笔记; 它是为制定马克思主义哲学体系拟的一个要领,是马克思主义哲学的雏形,即新世界观的无才萌芽的第一个文件。 《终结》既是为批评施达古《论典尔巴哈》的错误观点,更是为驳

斥新康德主义和新黑格尔主义的挑战。恩格斯之所以提出哲学基本问题,阐明思维与存在的关系问题,就清楚地说明了《终结》的独特作用,即批评了形而上学旧唯物主义,也批判了不可知论及其新变种——新康德主义和新黑格尔主义。"研究者"批评恩格斯是"从认识论维度理解实践",是无的放矢,是完全错误的。同时,《终结》也是系统论述马克思主义哲学形成的历史过程及其各个方面的基本原理的专著;它既简明而系统地阐明了马克思主义哲学和黑格尔哲学的区别、联系,又科学地评价了费尔巴哈对马克思和恩格斯思想的影响,及其哲学唯物主义的根本缺陷。

此外,对《提纲》和《终结》还可以从其它层面提出一些差别和不同。但是,其本质性的方面,二者是相同的。恩格斯在出版《终结》单行本时,把马克思的《提纲》找出来作为《终结》一书的附录公开发表,就表明二者在一些理论原则、基本观点、根本目的和作用上都是相同的,它们的相同性是其主导方面,它们的差异性是服务于主导方面的次要方面。

=

我们说。《终结》和《提纲》的相同方面是主导的,主要表现在对费尔巴哈哲学的批判和马克思主义哲学的基本观点上。现将二者相同的主要问题作概括的分析:

第一,关于对费尔巴哈哲学的分析和批判是一致的。《提纲》开始就写道:"从前的一切唯物主义——包括费尔巴哈的唯物主义——的主要缺点是:对对象、现实、感性,只是从客体的或者直观的形式去理解,而不是把它们当作人的感性活动,当作实践去理解,不是从主观方面去理解。"[5](第 58 页)费尔巴哈以其感性直观的唯物主义反对思辨唯心主义是机智的,是有进步意义的。但是,他认为人的认识不是在实践基础上能动地形成的,而是在受外界事物的刺激下受动地形成的,并说自我的受动的状态是客体的能动的表现或方面。这种割裂认识与实践的关系的消极反映论,是不能与黑格尔唯心主义哲学抗衡到底的。由于这种唯物主义的直观性,不仅导致对实践的错误理解,而且也导致了对人和人的本质理解的抽象性,因而就不能科学地阐明人与自然、人与社会、人与人之间的真实关系,最后陷入历史唯心主义。所以说,费尔巴哈的人本主义唯物主义的直观性同它的不彻底性是密切关联着的。

恩格斯在《终结》中,通过首次提出和论证哲学基本问题,深刻批判了包括费尔巴哈唯物主义在内的 旧唯物主义的主要缺点。他指出:"上一世纪的唯物主义主要是机械唯物主义";"这种唯物主义的第二 个特有的局限性在于: 它不能把世界理解为一种过程, 理解为一种处在不断的历史发展中的物质。"[3] (第 227-228页)这种形而上学的非历史的观点, 表现在历史观上就是唯心主义的。所以说, 在恩格斯看 来,机械性、形而上学性和历史观上的唯心主义是旧唯物主义的三大主要缺点,也是费尔巴哈唯物主义 的主要缺点。这和马克思对费尔巴哈人本主义唯物主义的批判是一致的。 恩格斯还进一步指出,由于 费尔巴哈不了解对唯物主义和唯心主义的科学规定性,不仅使他不能把唯物主义原则坚持到底,而且还 把唯物主义同庸俗唯物主义混为一谈。他说:"50 年代在德国把唯物主义庸俗化并到处兜售的小贩们, 丝毫没有越出他们的老师们的这个范围。 ……费尔巴哈拒绝为这种唯物主义负责是完全对的; 只是他 不应该把这些巡回传教士的学说同一般唯物主义混淆起来。"[3] (第229-230页)因此,"而且作为一个哲学 家,他也停留在半路上,他下半截是唯物主义者,上半截是唯心主义者,他没有批判地克服黑格尔,而是 简单地把黑格尔当作无用的东西抛在一边,同时,与黑格尔体系的百科全书式的丰富内容相比,他本人 除了矫揉造作的爱的宗教和贫乏无力的道德以外, 拿不出什么积极的东西。"[3] (第 241-242 页) 这里充分 表明,恩格斯在《终结》中对费尔巴哈唯物主义的批判,不仅和马克思在《提纲》中对费尔巴哈唯物主义的 批判是一致的,而且在某些方面的批判还有所推进和发展,从而也深刻地揭示了,恩格斯在《终结》中之 所以提出和阐明哲学基本问题,是针对特有的具体对象的,是为了历史地、全面地深刻批判费尔巴哈的 人本主义唯物主义的。既不存在和马克思"在哲学观的出发点问题上存在不同的看法",也未"蕴涵着对 人的实践活动的话后" 特汶勒伦老斯言"因校斯并没有深入地后用过几古用左《坦烟》中叙述的实践

唯物主义的出发点与一切旧唯物主义的出发点之间存在的本质的差异。"^[1] (第 244-245 页)这是不顾不同话语对象和不同问题所指的主观臆断。是对原著思想实质的肆意阐释。

第二、《提纲》和《终结》对人和人的本质问题的思想观点是一致的。 二者对费尔巴哈关于人和人的 本质的纯自然性和抽象性的观点作了深刻批判。并论述了人的社会历史性、实践能动性和自觉自主的意 识性,以及这些特性同自然的关系、同社会的关系之间的相互制约性。 所不同的是论述形式和批判角度 上有些差别.《提纲》在批判费尔巴哈的关于人的类本质理论的过程中,强调了人的能动性、实践性,以及 社会关系对人的本质的规定性,论述了人的功能本质和社会本质,并着重强调了人的社会本质方面的重 要意义。明确指出:"人的本质不是单个人所固有的抽象物,在其现实性上,它是一切社会关系的总 和。"[5] (第60页)而《终结》是从两个方面论述了人的功能本质和社会本质。首先通过对黑格尔哲学的分 析和关于哲学基本问题的阐述,从人与自然的关系和认识论的角度,深刻论述了人的能动性和实践性, 强调了人的思维能动性和生产活动(工业和实验)对于认识世界和改造世界的意义。有人说:"当恩格斯 说,'实践,即实验和工业'的时候,他并没有把马克思在《提纲》中提出的'革命的实践'考虑进去"[1](第 250页)。并举出尼德兰革命、英国革命和法国革命对哲学家思想发展的重要影响,以说明恩格斯对"实 践"理解的不足。这种"学术性"研究的学风。实在令人好笑。恩格斯在《终结》的第一章中,对黑格尔哲 学的本质和特点的剖析和阐明,不是以德国政治变革的特点为理论前提的吗?这不是"革命实践"对哲 学家思想重要影响之思想观点的表现吗?其次,通过阐述如何科学地揭示和研究人们的思想动机的动 力问题,从人的自觉自主的意识性深刻论述了人的社会本质,强调了作为历史人物的人和作为人民群众 的人, 他们的社会本质在不同的历史时期其具体表现是不同的, 在阶级社会中表现为阶级性, 而他们的 能动作用就表现为阶级斗争。恩格斯的这些论及,应该可以看作是从思想实质上对《提纲》中关于人和 人的本质问题的推进和发展。可以说,从《终结》的第一章至第四章的论述,都贯串着关于人的能动性、 实践性、社会历史性和自觉自主的意识性,以及人与自然、人与社会的关系等思想观点。断言《终结》未 涉及人的问题的观点,显然是十分错误的。有的论者企图以人的问题把《提纲》和《终结》对立起来,则是 更为错误的。

第三,关于实践问题,在国内外诘难《终结》的论者中,都不能否认《终结》论述了实践问题,即使像悉 尼。胡克把从《提纲》到《终结》看作是"从马克思的自然主义的能动主义,到算作为辩证的、在实际上则 是机械的简单化的唯物主义的相应变化"的错误观点,他也不能否认《终结》论述了实践问题。但是,他 们为了制造马克思和恩格斯对立,贬低《终结》对《提纲》的发展和意义,仍在实践问题上大做文章,指责 《终结》未强调能动的实践。悉尼。胡克说:"在《费尔巴哈与德国古典哲学的终结》一书中,恩格斯为了 捍卫辩证唯物主义的唯物主义基础,并没有充分地强调这个能动的实践因素在马克思主义认识论中的 地位和重要性。"[9 (第30-31页)指责恩格斯"不把感觉当作获得认识的重要线索",而"求助于实验和实 践"。他所说的"能动的实践",就是黑格尔的"精神的能动性",悉尼。胡克的这些议论是以实证主义的 唯心主义为基础的,是从理性主义实践观谈认识的能动性的。马克思所说的实践是物质性的活动,认识 的能动性是建立在物质活动的实践之上的。能动性的实践是物质性的,不是理性或精神的。其次,他歪 曲了恩格斯在《终结》中强调的唯物主义反映论原则,混淆了唯物主义的感觉论和休谟的感觉论的原则 区别。他认为, 恩格斯把实验的结果" 当作直接认识的实例的感觉", 是属于休谟的感觉论: " 不把感觉当 作获得认识的主要线索",是休谟的现代信徒们企图"接近非感觉主义关于真理和存在的轨道"[6](第 31 页)。悉尼。胡克的这些观点,和被列宁早已批判过的马赫主义的观点是一样的。列宁指出,一切知识 来自经验或感觉的观点,都不会排除唯心主义和唯物主义这两个基本哲学派别之间的差别。 无论主观 唯心主义者或唯物主义者,都可以承认感觉是我们知识的源泉。所以,列宁说:"从感觉出发,可以沿着 主观主义的路线走向唯我论(物自体是感觉的复合或组合), 也可以沿着客观主义的路线走向唯物主义 (感觉是物体、外部世界的映象)。"[4] (第225-226页)恩格斯在《终结》中把休谟和康德称之不可知论者,主 更具指他们的共同占 而不具他们的公姑占 网络斯坦康德士义老和休谟士义老则作不可知论老 具田

为他们否定作为我们感觉源泉的客观实在。因此,恩格斯指出:"费尔巴哈所增加的唯物主义的东西,与其说是深刻的,不如说是机智的。对这些以及其他一切哲学上的怪论的最令人信服的驳斥是实践,即实验和工业。既然我们自己能够制造出某一自然过程,按照它的条件把它生产出来,并使它为我们的目的服务,从而证明我们对这一过程的理解是正确的,那末康德的不可捉摸的'自在之物'就完结了。"[3](第225-226页)对此,能说没有充分强调"实践因素在马克思主义认识论中的地位和重要性"吗?显然是不能像悉尼。胡克所断言的。事实上、《终结》在这里不仅从认识论上强调了实践的意义,而且也从本体维度阐明了实践的意义,特别是在第四章中,还从历史观上深刻论证了社会实践在社会历史发展中的地位和重要性。恩格斯通过关于历史人物、人民群众、民族的和阶级的背后动机的动力的分析和论述。实际上是深刻揭示和系统阐述了社会实践的不同层面及其在社会历史发展中的不同作用,并具体地提出和论证了阶级斗争实践(即革命实践)对社会历史的发展和思想观念以及宗教变迁的巨大意义。所以说,不应在实践问题上制造《提纲》和《终结》的对立,更不是悉尼。胡克所歪曲的:《提纲》到《终结》是"从马克思的自然主义的能动主义","到机械的简单化的唯物主义的相应变化。"而应当看作:《终结》对实践问题的研究和论述,在其深度和广度上,都丰富和发展了《提纲》中关于实践的观点,使之更加具体化了,这是符合实际的正确认识。

「参考文献

- [1] 俞吾金. 从康德到马克思--千年之交的哲学沉思[M]. 桂林: 广西师范大学出版社, 2004.
- [2] 本刊作者. 全国马克思主义哲学史讨论公侧记[3]. 哲学动态, 1989, (3).
- [3] [德] 马克思, 恩格. 马克思恩格斯选集: 第4卷 M]. 北京: 北京人民出版社, 1995.
- [4] [俄] 列宁. 列宁选集: 第2卷[M]. 北京: 北京人民出版社, 1995.
- [5] [德] 马克思、恩格斯、马克思恩格斯选集:第1卷 M]. 北京: 人民出版社,1995.
- [6] [美] 悉尼。胡克. 对卡尔。马克思的理解[M]. 重庆: 重庆出版社, 1989.

(责任编辑 叶娟丽)

On Marx's Theses and Engels' End

ZHU Ziji

(School of Philosophy, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: ZHU Ziji (1928-), male, Professor, School of Philosophy, Wuhan University, majoring the history of Marxist philosophy.

Abstract: In Marx's Theses on Feuerbach and Engels's Ludwig Feuerbach and the End of Classical German Philosophy, not only their theoretical principles and general views are completely consistent with each other, but also their final goals are same. It is a mistake that one makes End contradict with Theses, in the excuse of whether certain categories "emerge" or not, in the excuse of that "their starting points of philosophical view are different", etc. Besides, it is a mistake that one explains Marx's and Engels's works in the light of contemporary western philosophy paradigm.

Key words: Feuerbach; humanism materialism; practice; basic issues of philosophy